История экономики России и Беларуси знает немало способов и методов государственного регулирования ценообразования: прямых и косвенных — начиная с тотального регулирования при распределительной системе прошлого века с талонами, до полной либерализации цен в условиях рыночной модели, льготного режима налогообложения для отдельных групп продовольственных товаров.

На данный момент субъектам хозяйствования предоставлена свобода в формировании цены, за исключением перечня товаров (работ, услуг), цены (тарифы) на которые подлежат государственному регулированию (Указ Президента Республики Беларусь от 25.02.2011 № 72 «О некоторых вопросах регулирования цен (тарифов) в Республике Беларусь», Постановление Правительства Российской Федерации от 07.03.1995 № 239 «О мерах по упорядочению государственного регулирования цен (тарифов)»).

Основная проблема регулирования цен заключается в необходимости оптимизации областей прямого государственного регулирования путем расширения применения косвенных регуляторных методов, не нарушающих принципов свободы хозяйственной деятельности и создания необходимых условий для углубления международной интеграции государств — участников Союзного государства наряду с созданием механизмов, исключающих зависимость от конъюнктуры мировых рынков.

Таким образом, сближение подходов в ценообразовании Союзного государства и создание нормативно-правовой базы для его регулирования обеспечит единство экономического пространства на всей территории Союзного государства путем проведения единообразной государственной политики и нормативно-правового регулирования в сфере ценообразования. Будет достигнуто установление справедливых и оптимальных цен, отвечающих интересам как продавца, так и покупателя, а также исключение неоправданного вмешательства органов ценообразования в торговую деятельность хозяйствующих субъектов и стимулирование научно-технического прогресса, роста качества продукции, работ и услуг, производительности труда.

Койфман М. А. РЕЛИГИОЗНЫЕ НОРМЫ И РЕЛИГИОЗНАЯ ДОКТРИНА КАК ФОРМЫ ПРАВА В СОВРЕМЕННЫХ ПРАВОВЫХ СИСТЕМАХ

Койфман Михаил Александрович, студент 1 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, 6200602@gmail.com

Научный руководитель: ст. преподаватель Иванова Т. В.

Роль религии в отдельных обществах настолько велика, что данный социальный регулятор определяет правила поведения, а религиозные нормы и положения религиозной доктрины инкорпорируются в правовые документы.

Под религиозными нормами понимаются правила, установленные различными вероисповеданиями и обязательные для верующих. Религиозная доктрина же представляет собой авторитетное учение, признаваемое членами конфессии как фундамент своей веры и исходящее из религиозных источников (Корана и др.).

Каноническое (церковное) право – совокупность правовых составляющих основу церковного законодательства в поместных православных церквях, Римско-католической церкви, древних восточных церквях. Нормы канонического права обязательны для соблюдения всеми членами церкви и содержатся в религиозных книгах (Ветхий завет, Новый завет), в решениях собраний верующих или духовенства (постановления соборов, коллегий), в произведениях авторитетных религиозных писателей. В 1983 г. Католической церковью латинского обряда был принят Кодекс канонического права, он регулярно переиздается. Каноническое право является формой права в Ватикане, влияет на итальянскую правовую систему. В христианских правовых системах не сложилось единообразия форм канонического права. Так, например, в Ватикане религиозные нормы закреплены в Конституции, а в России каноническое право не имеет юридической силы перед иными нормативными правовыми актами. В Ватикане главными источниками действующего права являются: Кодекс канонического права и Апостольские Конституции, а затем законы, изданные для Града Ватикан Верховным Понтификом или делегированной им властью, а также постановления, издаваемые в установленном законом порядке компетентными властями.

В России в 1839 г. был впервые издан сборник основных канонических документов (без государственных законоположений), получивший название Книга правил, являющийся основным нормативно-каноническим кодексом современной Русской православной церкви.

Группа правовых систем, в которых сильно влияние религиозных норм и доктрины, объединяется в религиозную правовую семью (правовые системы Марокко, Ирана, Ирака, Израиля, Ватикана и др.). Мы проводим различие понятий «правовая семья» как совокупность правовых систем и «правовая система» как право отдельного государства.

Во многих арабских государствах религиозные нормы уже трансформировались в правовые и включены в Конституцию (Бахрейн, Иран, Иордания).

В отдельных мусульманских странах (например, в Турции) европейское право практически вытеснило религиозные нормы. В Алжире, Египте, Сирии религиозные нормы ислама, регулирующие правоотношения мусульман, а также труды религиозных деятелей по толкованию Корана (религиозная доктрина), формируют мусульманское право, регулирующее отдельные сферы социальных отношений, в частности сферу «личного статуса» мусульман. В тех странах, где доминируют исламско-фундаменталистские позиции (Иран,

Пакистан, ЙАР, Ливия, Судан), границы мусульманского права более широки, включают различные институты, подотрасли гражданского, уголовного, государственного права, других отраслей. Здесь наблюдается своеобразный ренессанс исламско-правовой культуры, возврат к традиционным исламским ценностям, что закономерно влечет за собой расширение предмета регулирования мусульманского права.

Существенная особенность правовой системы современного Государства Израиль – включение в нее элементов еврейского религиозного права (Галахи), хотя израильское право ни в какой мере не тождественно религиозному праву. Галаха находится на третьем месте в правовой иерархической системе Израиля. Область, в которую религиозное законодательство было инкорпорировано полностью, – личный статус граждан. Под юрисдикцией религиозных судов (еврейских, мусульманских, друзских и христианских) находятся акты гражданского состояния (брак, развод, погребение). юрисдикцию раввинатских судов входит также утверждение гиюра. Существуют также вопросы, которые могут быть рассмотрены религиозным судом по обоюдному согласию сторон. Религиозные суды, однако, подпадают под юрисдикцию Высшего суда справедливости Израиля (БАГАЦ).

Следует отметить, что коллизии религиозных норм, положений религиозной доктрины и норм законодательства на сегодня не имеют места во многих правовых системах, поскольку большинство религиозных норм успешно инкорпорированы в законодательные акты. Так в текст конституций и гражданские кодексы Ирана, Ирака, Пакистана, Алжира, Египта включены основные религиозные нормы. А в некоторых арабских государствах (Алжир, Египет) мусульманское право применяется лишь в рамках узкой общины, а верховенством обладает законодательство. В случае же коллизии в ходе судопроизводства применению подлежат именно нормы законодательства, а не религиозные нормы.

Миходёнок Е. А. ПРОБЛЕМЫ РАЗРЕШЕНИЯ ЮРИДИЧЕСКИХ КОЛЛИЗИЙ

Миходёнок Ева Александровна, студентка 1 курса, Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, evamihodenok6@gmail.com

Научный руководитель: ст. преподаватель Иванова Т. В.

Согласно ст. 2 Закона Республики Беларусь от 17.07.2018 г. № 130-3 «О нормативных правовых актах» (далее — Закон) правовая неопределенность — отсутствие ясности, точности и логической согласованности норм права, в том числе вызванное наличием пробелов в законодательстве и коллизий нормативных правовых актов, что порождает возможность неоднозначного понимания норм права и их неединообразного применения. В соответствии со